

战后国际经济体系将失灵？

子默



时评

两件事跟美国有关，但美国对之的态度有所区别。

令美国兴奋的事儿，是不遗余力地推动 TPP(跨太平洋伙伴关系协议)和 TTIP(跨大西洋自由贸易协定)谈判。相比较来说，巴西人阿泽维多出任 WTO 总干事对美国来说不值得庆祝。在这件事上，虽然美国和其他发达国家百般阻挠，但均以失败告终。

虽然看似毫无联系，却代表着战后国际经济体系命运的两个方向。TPP 和 TTIP 的谈判如果成功，美国可能会构建出“经济北约”。WTO 等代表的贸易体系可能会被架空，世界可能会服从于美国制定的新规则。

“经济北约”的实现有其现实基础：美国低生产成本与欧洲世界级的整合加工能力相结合，将形成极具价格竞争力的一流产品。照此办法，欧洲投资有助于美国的重新工业化，同时又能保证高端欧洲就业。

阿泽维多是在发达国家对他极力反对的情况下获得的胜利，因为他坚决反对发达国家对农业采取补贴政策。这个问题也是重启有关自由贸易的多哈回合谈判的最大障碍。人们对他寄予厚望，期待他能成为多边贸易构建必要共识，避免 WTO 丧失作为全球贸易协调者的地位。

但发达国家似乎背叛了自己的理想。第二次世界大战后，他们建立了多边贸易制度，旨在消除战争年代签署的歧视性协定。多边制度的任务在于，既保护大国的利益，也要保护弱小国家的利益不被侵犯。

现在，自贸区的受欢迎程度大大提高。根据 WTO 提供的数据，2013 年初，已经生效的优惠贸易协定有 354 个；其中欧盟参加了 36 个，智利 23 个，新加坡 19 个，墨西哥 16 个，美国 14 个。不过，可以清楚地看到，自贸协定存在一个问题：他们不是设法使贸易自由化，而是被看作避免遭太强竞争的自我保护机制。

无论 TPP 还是 TTIP，美国的参与都让其分量大幅增加，尤其是 TTIP，由于美欧各自的重量，决定了两者制定的标准将会成为世界标准，WTO 会被架空这种担忧不无道理。

但这种联盟或者“经济北约”丢弃的是发达国家制定的“优良传统”。美国得到的好处是实实在在的，因为无论“亚洲世纪”还是“大西洋世纪”，他都可以制定有利于自己的规则。但一些欧洲学者担心，华盛顿的“欧洲帮凶”无法从世界经济的这种碎片化中获得持久好处。这确实是有见地的看法。

国内丑闻不断 国外压力渐增

日本政府陷入“惴惴不安”

本报记者 张红

酸溜溜怕被冷落

6月27日至30日，韩国总统朴槿惠对中国进行国事访问，这是韩国总统首次破例在上任后选择在访问日本前访华。“冰公主”的此次行程在日本引发了极大关注。日本媒体大都担忧，中韩关系的密切意味着日本的孤立。

日本《读卖新闻》以《日本受排挤，韩中蜜月》为题，分析了会谈的意义。《日本经济新闻》的报道直白地道出日本的强烈危机感：令人担忧的是，中韩接近对日本可能造成影响。日本与中韩之间的关系因历史认识和领土问题对立而深度冷却。日本再无所作为的话，中韩相互靠拢可能造成日本被撇开，甚至可能出现中韩的“反日阵线”。

这已经不是安倍政府第一次面临外交上的尴尬境地。美国近期就总让日本“小兄弟”感受到挫败。

美国总统奥巴马5月高调接待韩国总统朴槿惠，又于6月初与习近平进行了“不打领带的”庄园会晤。这与安倍的遭遇形成了强烈对比：奥巴马1月拒绝安倍的访问，安倍最终于2月访美又遭冷遇，6月中的八国峰会期间安倍依然无法争取到同奥巴马的双边会谈。

正如新加坡《联合早报》文章评论的，历届日本政府都尽量满足美国的要求，事实上，想要挑战对美国依赖的日本首相都以失败收场。这种不对等的关系自然会让日本在与美国打交道的过程中始终处于一种“惴惴”的心态中。

分析指出，安倍上台以来，以强化日美关系为基础，积极推进日本与东南亚、中东、欧洲国家之间的关系，但如何修复与邻国之间的关系，将成为参议院选举后的政策课题。

棘手麻烦不断

离7月份的日本参议院选举越来越远，安倍政

府的麻烦却似乎越来越多。近日，安倍身边的两位红人相继爆出“买春”丑闻，继自民党的众议院运营委员长佐田玄一郎被爆与一名女大学生在旅馆密会后，自民党议员、日本内阁府副大臣西村康稔也被指控在越南买春，而且是同时与多名女子发生关系。这无疑将打击安倍内阁和自民党的支持率。

安倍的“鹰派”色彩早已在他此次执政过程中表露无疑，无论是钓鱼岛问题还是侵略历史问题，安倍的言行不断激起邻国的抗议。最近，日本国内也不断出现质疑安倍的声音。

日本前官房长官河野洋平日前在接受美联社专访时表示，安倍试图修改“村山谈话”和“河野谈话”的行为，让日本和韩两国的关系面临倒退数十年的风险，给日本的国际形象造成了损害，也使日本偏离了和平主义的道路。

日本前首相鸠山由纪夫也在近日表示，日本政府必须承认钓鱼岛存在着主权争议，从中方来看，说日本窃取钓鱼岛也是有道理的，日本必须停止挑衅行为，并指出，一些日本政客言论可能导致日本政府被孤立，而这“实际上是由日本自己造成的”。

此外，安倍引以为傲的“安倍经济学”也让人不无担忧。《金融时报》网站文章指出，安倍晋三的“第三支箭”——结构性改革被认为“令人失望”。许多人认为股市飙升和日元下跌不是日本成功再通胀的可喜迹象，而是灾难的前兆。“安倍末日论”的支持者声音更加响亮。

苦涩努力弥补

国内外的麻烦似乎让安倍政府开始尝试收敛自身“鹰派”色彩。

东亚系列外长会议在文莱召开期间，日本外相岸田文雄拟于7月1日与韩国外长尹炳世举行会谈，同时考虑促成与中国外交部长王毅“非正式会谈”。日本共同社报道，多名日本政府消息人士透露，日韩已就外长会谈一事达成一致，这

将是去年安倍政权上台以来首次日韩外长会谈。日本媒体也加入游说行列。日本《东京新闻》报道指出，日中韩都面临着人口老龄化、年轻人就业难等问题，在解决中国的环境污染问题方面，日本的技术能够起到一定的作用。日中韩三国应该在缓解领土和历史问题对立的同时，进一步发挥各自的智慧，合作面对共同的课题。《日本经济新闻》文章也指出，有关朝核问题的对策、日中韩或是日韩之间的自由贸易协定等对日本来说，都是非常重要的课题。日本应该首先找机会尽快恢复日韩首脑会谈，努力加深双方之间的互相理解。

不过，安倍政府的收敛能做到何种地步还很难说。6月底访问菲律宾的日本防卫大臣小野寺五典在与菲国防部长会谈时表示，日本希望和菲律宾加强军事领域合作，拉帮结派针对中国意图明显。此外，据日本《产经新闻》报道，日本防卫省已开始研究开发短程弹道导弹，并以导弹射程能够以冲绳为中心覆盖钓鱼岛为设想，旨在强化对华遏制力。

7月21日，日本将举行参院选举。如果执政党成功掌握参院，实现政权稳定后的安倍政府将如何展示“鹰派”色彩，必将对日本周边外交产生较大影响。



穆尔西说：“二次革命”绝不会爆发

杨晓敏

6月30日，埃及多地爆发反对总统穆尔西的大规模游行。数千名反对派在穆尔西总统官邸旁聚集，要求穆尔西下台。在政局动荡的埃及，一场革命似乎正在酝酿中。

冲突不断

据《华盛顿邮报》报道，6月30日，数百万名埃及民众在首都开罗以及亚历山大、塞德港等主要城市举行支持或反对穆尔西的大规模游行。数千名反对派聚集在总统官邸周围，要求穆尔西下台。当天正值穆尔西执政满一周年。

连日来，反对派与穆尔西支持者在多地发生冲突，冲突导致至少8人丧生、600余人受伤。

为应对危机，埃及政府于开罗集结了成批装甲车、坦克与直升机，加强总统官邸的防御，并在全国重要路段展开部署。

自穆尔西去年上台以来，埃及各地冲突不断。去年10月12日，开罗解放广场上，穆尔西支持者与反对者之间爆发冲突，共造成至少110人受伤。同年12月，穆尔西代表的宗教派与世俗派就

修宪问题打起了口水仗，水火不容的穆尔西支持者与反对派在总统府外大打出手，造成至少5人死亡，650余人受伤。据埃及官方公布的数据，一年来，约80人在埃及各地爆发的暴力冲突中丧生。

矛盾积压

冲突背后，是埃及民众与穆尔西政府、宗教派和世俗派之间矛盾的不断积压。

去年6月30日，穆尔西上台之时，埃及民众曾对其寄予厚望。然而，一年过去了，埃及的政治、经济和社会环境整体上并没有明显好转，民怨沸腾。

英国《经济学人》网站刊文表示，在其短暂任期内，穆尔西未能制止埃及经济大幅下滑，国内通货膨胀、失业率、财政赤字和贫困加剧，外来投资项目锐减，燃料和电力短缺严重。

分析人士指出，自穆尔西上台以来，其代表的掌控国家行政系统的宗教派与把持国家司法系统的世俗派之间围绕修宪问题争斗不断。世俗派指责穆尔西推动新宪法的出台是为了主导并垄断埃及政权，凌驾于司法之上。

而对“阿拉伯之春”后埃及应该走什么样的道路，两派也展开了激烈的博弈。宗教派致力于将埃及重新拉回伊斯兰传统的保守主义路线，而世俗派则致力于推进埃及的世俗化进程。两派几乎是背道而驰的道路，决定了两派间的水火不容，也为日后埃及国内各种政治力量的继续较量埋下伏笔。

“二次革命”？

游行示威、流血冲突、要求总统下台……这一切听起来那么熟悉，不由得让人联想起2011年初那场推翻穆巴拉克政府的革命。一时间，“二次革命”一词频频见诸世界各大媒体报道之中。

CNN 报道认为，与2011年那场革命一样，“二次革命”也是由年轻的抗议者发起的，并以燎原之势在全国蔓延开来。“示威游行是革命的精髓。”埃及抗议者们热情高涨，反对派空前团结都暗示，埃及的革命远未结束。



6月30日，在埃及开罗的总统府附近，反对派示威者举行集会。新华社记者 覃海摄

不过，有分析人士认为，目前埃及爆发的大规模抗议尚不足以酿成“二次革命”。据《独立埃及报》报道，埃及国防部长塞西表示，埃及军方不会允许国家陷入混乱和崩溃，如果政府领导人失去对局势的控制，军方决不会坐视不管。

军方的表态给穆尔西吃了一剂“定心丸”。这也解释了，身处抗议活动“台风眼”的穆尔西6月30日接受英国《卫报》独家专访时，那“不可思议”的冷静与自信。穆尔西说：“‘二次革命’绝不会爆发。媒体总是夸大暴力冲突，把一些小范围内发生的冲突事件放大，好像整个埃及都陷入水深火热中。”“反对派受旧政体残余势力操控，想颠覆政权，把埃及拉回旧政体的统治。”穆尔西还自信地表示将圆满完成总统任期，尽其所能去满足埃及人民与社会的需求。



经济不景气 壮大“穷忙族”

刘园园

虽然过得比劳碌还忙，但是大多数“穷忙族”还是入不敷出，无法保证生活质量。调查显示，年收入在3.5万美元以下的美国“穷忙族”除了维持最基本的生活开支外，几乎没有余资培养兴趣爱好、带家人享受假期或是给朋友买礼物，更别提为自己攒养老和看病的钱了。在澳大利亚新南威尔士州，去年由于没有及时缴费而遭遇断水、断电、断气的家庭中，44%属于“穷忙族”。

“穷忙族”承受着更多的工作压力和经济压力，容易与悲观、厌世等心理问题“结缘”。美国《匹兹堡邮报》今年3月份进行的民意调查显示，与其他阶层相比，“穷忙族”更加容易焦虑，对未来的职业前景、工作稳定性和经济状况更悲观。不堪生活重压的“穷忙族”，甚至可能走上轻生的道路。

正因为此，社会应给予“穷忙族”更多的关注，让他们“忙而有获”。正如分析人士所说，我们已经花了很多精力关心“不劳而获”地吃政府补贴的人，更应该关心“劳而无获”的“穷忙族”，他们才是经济危机中真正的英雄。

(漫画来源《东南商报》作者任山藏)



7月1日，克罗地亚正式成为欧盟第28个成员国。7月1日零时，克罗地亚在与塞尔维亚接壤的巴杰科沃边防站举行欧盟边界设立仪式。

大图：6月30日，克罗地亚民众在首都萨格勒布的耶拉季奇广场庆祝加入欧盟。

小图：7月1日，克罗地亚巴杰科沃边防站负责人和海关官员升起欧盟旗帜。新华社发